פיתרון לתרגיל 7  
שאלה מס' 1

יצרן סיגריות מסויימות טוען כי רמת הניקוטין הממוצעת בסיגריה אחת מתוצרתו היא 15 מ"ג. ידוע כי סטית התקן של כמות הניקוטין בסיגריות המיוצרות במפעל היא 2.5 מ"ג. מכון התקנים בדק 15 סיגריות ומצא כי ממוצע כמות הניקוטין היא 16.1 .

1. בדוק את ההשערות הבאות : 
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    ברמת מובהקות של 5%.

2. מצא את ה- 
[image: image2.wmf]a

 המינימלית עבורה דוחים 
[image: image3.wmf]0
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3. אם אכן ממוצע כמות ניקוטין בסיגריה הוא 17 מ"ג. מה ההסתברות לטעות מסוג שני?
4. מהי עוצמת המבחן?
פתרון : 
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ולכן דוחים 
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עבור 
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 נדחה 
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ג. נמצא את הטעות מסוג שני -
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ד. עוצמת המבחן : 
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שאלה מס' 2 
מהו גודל המדגם המינימלי (n) לבדיקת : 
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פתרון : 
גודל המדגם המינימלי (n) לבדיקת : 
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 כאשר נתון : 
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זהו מבחן חד-צדדי ימני ולכן יש לדחות את 
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נשתמש בנתון על 
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 ע"מ לבנות אי-שוויון :
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תחת 
[image: image27.wmf]1

H

 :        
[image: image28.wmf])

200

,

3600

(

~

2

n

N

X


ולכן :                                    
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נתון :                             
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 תמיד מספר טבעי ולכן נעגל כלפי מעלה  
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שאלה מס' 3 
בבדיקת השערות, בהשוואה בין בחירה של רמת מובהקות 
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 לעומת 
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, נכון לומר כי:

1. בבחירת 
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 אנו מוכנים לטעות מסוג II גדולה יותר.
2. בבחירת 
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 אנו מוכנים לטעות מסוג I קטנה יותר.
3. בבחירת 
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 אנו מוכנים לטעות מסוג I גדולה יותר.
4. מבחן עם  
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 נחשב למבחן שמרני יותר.
פתרון : 
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הסבר : 
[image: image52.wmf]a

  היא ההסתברות לטעות מסוג ראשון. 

ככל שניקח 
[image: image53.wmf]a

 גדולה יותר , ההסתברות לטעות טעות מסוג ראשון גדולה יותר , ז"א אנו מוכנים לטעות מסוג ראשון גדולה יותר.

שאלה מס' 4 
שני חוקרים בודקים השערות ברמת מובהקות 0.05 על סמך אותו מדגם. חוקר א' בודק את ההשערות 
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 ומסיק כי יש לדחות את השערת האפס. חוקר ב' בודק את ההשערות 
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. מהי מסקנתו של חוקר ב'?

1. יש לדחות את השערת האפס.
2. אין לדחות את השערת האפס.
3. בהכרח ה- Pvalue של חוקר א' שווה לכפלים ה-Pvalue של חוקר ב'.
4. ללא נתונים נוספים לא ניתן לדעת מהי מסקנתו.
פתרון : 
4

הסבר: ייתכן כי חוקר א' דחה את השערת האפס מהכיוון השמאלי שלה , וכשמחליטים על מבחן דו-צדדי ימני  על סמך אותו מדגם מסיקים לא לדחות את השערת האפס.

ולכן אם לא נתון מאיזה צד דחה את השערת האפס – לא נוכל לדעת מה המסקנה לגבי מבחן חד-צדדי.

שאלה מס' 5 
1.נלקח מדגם מקרי של 10 מעשנים אשר השתתפו בתוכנית לגמילה מעישון באמצאות היפנוזה. להלן הנתונים על מספר הסיגריות היומי שעישן כל נבדק לפני ההיפנוזה וחודש לאחר ההיפנוזה.

נבדק 10   9   8   7   6   5   4   3   2  1

לפני  40 30 30 20 40 15 25 35 30 25 

אחרי20 20  10 5   15 20  10 5  10 25

ידוע כי מספר הסיגריות מתפלג נורמלית בכל אחת מהאוכלוסיות.

1. האם ההיפנוזה הפחיתה את כמות העישון? בדוק ברמת מובהקות 
[image: image58.wmf]0.025
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2. חשב רווח בר-סמך לתוחלת כמות ההפחתה בעישון בעקבות ההיפנוזה ברמת סמך 0.95
3. הסבר את הקשר בין רווח הסמך שהתקבל לבין המסקנה שהתקבלה בבדיקת ההשערות.
פתרון : 
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עבור 
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 דוחים את 
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4. אפס אינו נמצא בגבולות רווח סמך לכן דחינו 
[image: image63.wmf]0
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